
 

 

 

 
Liebe Freundinnen und Freunde, 
 
nach der konstituierenden Gemeinderatssitzung und der ersten regulären 
Gemeinderatssitzung treffen wir uns zu 
 
unserem nächsten Stammtisch: 

diesen Dienstag, 09.06.2026 20.00 Uhr, offener Stammtisch,  

Wirtshaus Gröbenzell 

 
Wenn ihr von der Augsburger Straße reinkommt, habe ich den etwas separaten Bereich links 
vom Eingang für uns reserviert. Wer als erste*r da ist, möge sich dort platzieren. Ich habe 
extra persönlich am 05.05.2026 bei der Mitarbeiterin Beda reserviert.  
 

 

 

Neues Mobilitätsangebot: My Radl mit 5 Standorten in Gröbenzell 

Angenommen, jemand wohnt im Zentrum von München und hat einen Termin am Ortsrand 
von Gröbenzell, z.B. in der Exterstraße: wie kommt er/sie am besten dorthin und wieder 
zurück? 

Mit der S-Bahn und dann 2km zu Fuß, mit dem Taxi oder die ganze Strecke mit dem eigenen 
Auto? 
Seit Anfang Mai gibt es eine praktische Alternative: das Bike-Sharing-System „My Radl“. 
Diese Leihräder werden im gesamten MVV-Gebiet, d.h. in München und 36 
Umlandgemeinden verteilt. Man kann sie auch oneway nutzen, z.B. von einer S-Bahn-Statin 
zu einer anderen und damit schöne Fahrradtouren im Umland unkompliziert planen. 

In Gröbenzell sind seit dem 7. Mai fünf sogenannte Mobilitätspunkte mit Rädern dieses 
Bikesharing-Systems bestückt. Sie befinden sich südlich des S-Bahnhofs in der Kirchenstraße, 
am Sportzentrum sowie an den Bushaltestellen „Am Sandberg“, „Am Zillerhof“ und 
„Ziegelei-Ring“ an der Kreuzung Beisler-/Lena-Christ-Straße. Bürger*innen oder auch 
Besucher*innen können die Räder ab sofort über die Ortsgrenze bzw. über Landkreisgrenzen 
hinweg ausleihen und dort oder an einer anderen Station zurückgeben. Zur Auswahl stehen 
klassische Fahrräder, aber auch E-Pedelecs. 

So funktioniert das Ausleihen 

„MyRadl” ist seit Systemstart in der MVV-App, der MVGO und der nextbike-App verfügbar. 
Um ein Fahrrad auszuleihen, ist eine einmalige Registrierung erforderlich. Damit die 
Nutzer*innen planen können, können die Fahrräder rund um die Uhr an festen Standorten 
ausgeliehen und zurückgegeben werden. Alle „MyRadl“-Standorte sind in den genannten 
Apps oder auf www.myradl.de einsehbar, ebenso die Preise für die Nutzung. Bei Fragen, 



 

 

Anregungen oder Beschwerden zu „MyRadl“ gibt es eine gebührenfreie Hotline: +49 (0) 89 
12230341. 

Das neue Sharing-System ist in das Mobilitätsstationsprojekt des Landkreises eingebettet. 
Die An vier der Stationen im Gemeindegebiet bestehen neben dem neuen Bikesharing-
System „MyRadl“ auch private Abstellmöglichkeiten für Fahrräder, Gepäckfächer und 
Reparaturmöglichkeiten. Die Beschaffung der „MyRadl“-Räder und der Aufbau der Stationen 
im Rahmen des Mobilitätsstationsprojektes wurden unter dem Leitspruch „Multimodal-Nah-
Mobil im Kreis Fürstenfeldbruck“ durch das Bundesministerium für Umwelt, Klimaschutz, 
Naturschutz und nukleare Sicherheit (BMUKN) im Rahmen der Nationalen 
Klimaschutzinitiative gefördert.   

Walter Voit 

 

 

Sprach- und Mathekompetenzen hängen in Deutschland bei Schulstart stärker von sozialer 
Herkunft ab als in anderen Ländern (DIW): 

 Elterliche Bildung erklärt Unterschiede in den Kompetenzen eher als das 
Haushaltseinkommen 

 Frühkindliche Förderung entscheidend: Allgemein zugängliche und hochwertige 
Betreuung kann Ungleichheiten verringern 

https://www.diw.de/de/diw_01.c.944401.de/publikationen/wochenberichte/2025_14_1/sp
rach-
_und_mathekompetenzen_haengen_in_deutschland_bei_schu___rt_staerker_von_sozialer_
herkunft_ab_als_in_anderen_laendern.html?mj_campaign=nl_ref&mj_content=zeitde_text
_link_x&mj_medium=nl&mj_source=int_zonaudev_Fratzschers%20Verteilungsfragen 

 

Wirtschaft und Soziales 

Informationen aus der Bundestagsfraktion: 

Deutschland steht vor tiefgreifenden Herausforderungen und der Frage, wie ein neuer 
Aufschwung und nachhaltiges Wachstum gelingen. Seit Ende der 2010er Jahre stagnierendes 
Potenzialwachstum, hohe Investitionsbedarfe, der beschleunigte Klimawandel mit Risiken 
für Lieferketten und Wertschöpfung und eine alternde Gesellschaft stellen unsere 
Unternehmen und unsere Gesellschaft als Ganzes vor neue Herausforderungen. Doch es gibt 
weitere, wesentliche Veränderungen, die wir adressieren müssen. Die industriepolitischen 
Herausforderungen für unseren Wirtschaftsstandort liegen heute nicht mehr allein in 
klassischen europäischen Standortfaktoren, sondern auch in der strategischen 
Positionierung gegenüber Systemrivalen wie China und dem aggressiven geoökonomischen 
Auftreten der USA. Wir wollen einen wettbewerbsfähigen, resilienten und starken 
Wirtschaftsstandort, der Wohlstand und Frieden ermöglicht. 



 

 

https://www.gruene-
bundestag.de/fileadmin/dateien/downloads/autor_innenpapiere/AP_Wirtschaft_03-
2026.pdf 

Der Wirtschaftsbeirat unserer Fraktion begleitet die wirtschafts- und finanzpolitische Arbeit 
der Fraktion als strategisches Austauschgremium. Er bringt Führungspersönlichkeiten aus 
unterschiedlichen Branchen, Unternehmensgrößen und Regionen mit Abgeordneten 
zusammen und stärkt so den Dialog zwischen Politik und Wirtschaft. 

https://www.gruene-bundestag.de/wir-im-bundestag/unsere-fraktion/wirtschaftsbeirat-
der-gruenen-bundestagfraktion/ 

Industrial policy is back, and it has a surprising new champion: the World Bank. 
A report issued last month argues that the bank’s previous stance had things backward: 

Government intervention, when done right, can actually be an essential ingredient of 
economic success. Industrial policy “should be considered in the national policy toolkit of all 
countries,” the report concludes. (The Atlantic): 

https://www.theatlantic.com/ideas/2026/04/world-bank-industrial-
policy/686820/?gift=TWniR1kArPIq7iJsO-XWPRFi5Bveusav1UUZER_0QkY 

 

 

Bücher: 

Leonie Schöler – Beklaute Frauen – Silke liest das gerade 

Dr.med. Werner Bartens – Gesundheitsrisiko: weiblich – Gabi liest das gerade 

Susanne Kaiser – Backlash – Die neue Gewalt gegen Frauen – hat Gabi gelesen 

Carolin Kebekus – Es kann nur eine geben – hat Gabi gelesen 

Oben genannte Bücher sind alle per onleihe Leo-Süd bei der Gemeindebücherei Gröbenzell 
ausleihbar. Wenn für euch interessant, dann leiht die Bücher aus, und wir unterhalten uns 
bei Gelegenheit darüber.  

 

 

Franziska Brantner zur deutschen Aufrüstung, Konsequenzen für Europa und notwendige 
Maßnahmen (Vortrag in Oxford) (taz): 

https://taz.de/Aufruestung-in-Europa/!6179196/ 

 

 

Das ungewöhnliche Buch: 



 

 

"Techno-Nationalism" von Alex Capri (2025) beschreibt, wie die Rivalität zwischen USA und 
China zu einer "strategischen Entkopplung" der kompletten Lieferketten führt. Staaten und 
Firmen müssen sich entscheiden, zu welchem dieser geschlossenen "Ökosysteme" sie 
gehören wollen. Technologische, wirtschaftliche und militärische Dominanz sind untrennbar 
verbunden und die eingesetzten Summen zu deren Erreichung immens. Alle Bereiche 
unseres Lebens werden von diesen Machtkämpfen betroffen sein. - E-Book empfehlenswert, 
um die vielen Fachbegriffe aus allen Technologie-Bereichen rasch digital nachschlagen zu 
können. 

 

 

In North America and Western Europe, young people are much less happy than 15 years ago. 
What about the rest of the world, where young people’s happiness has not declined relative 
to adults, even though social media is equally prevalent? 

https://www.worldhappiness.report/ed/2026/executive-summary-happiness-and-social-
media/ 

Why Americans are so unhappy (The Atlantic): 

https://www.theatlantic.com/ideas/2026/05/americans-depressed-
economy/687278/?gift=TWniR1kArPIq7iJsO-XWPde0AK08SyvJEcyHZLbyLCI 

Global Flourishing Study (Nature): 

"forgivingness" - die Bereitschaft, anderen nichts nachzutragen - fördert das Wohlbefinden. 

https://www.nature.com/articles/s44184-026-00187-5.pdf 

 

Verschenkte Artikel können nur begrenzt gelesen werden. Bei Mehrbedarf Mail 
an holger.schmidt-endres@gruene-groebenzell.de 

 

Und nun wünschen wir euch einen schönen Sonntag, bis zum nächsten persönlichen Treff, 

herzliche Grüße 

Irene Heinrich, Katharina Klauser, Holger Schmidt-Endres, Hans-Jörg Vögel, Reinhard Jurk 
und Gabriele Walter 
 
Bündnis 90/Die GRÜNEN OV Gröbenzell 
OV Gröbenzell 
info@gruene-groebenzell.de 
www.gruene-groebenzell.de 
Wenn du aus dem Verteiler des Newsletters ausgetragen werden willst, sende uns bitte eine 
Rückantwort auf diese Mail mit dem Betreff „bitte austragen“. 
Unsere Datenschutzerklärung: https://gruene-groebenzell.de/datenschutz/  

 


